

# Dansklærerforeningen

## Sektionen for Videregående Uddannelser

### Årsberetning 2008

#### Medlemsstatus

Endnu en gang må Dansklærerforeningen som helhed konstatere et fald i medlemstallet.

Det samlede medlemstal i foreningen er for tiden på cirka 9.500 hvoraf de 152 er medlem af Sektionen for Videregående Uddannelser.

Selv om vi føler, vi har en tæt kontakt til vores medlemspotentiale, kan vi konstatere at det ikke er en selvfølge for læreruddannere at være med i den faglige forening. Vores område er i disse år "ramt" af at mange af vore kolleger går på pension, og det virker ikke til at vi har fået kontakt til alle de mange nye kolleger rundt omkring på professionshøjskolerne.

At komme i kontakt med disse nye kolleger vil være et af bestyrelsens indsatsområder i det kommende år.

#### Den nye struktur i foreningen

Forrige år blev strukturen for arbejdsgangene lagt om således at de administrative opgaver og forretningsområderne blev samlet i Dansklærerforeningens Hus.

Som bestyrelse mærker vi nu klart den lettelse det er at kunne koncentrere sig om det rent fagpolitiske arbejde, og i dette arbejde at blive støttet af medarbejdere fra Huset både på det rent praktiske plan og i forbindelse med formulering af fagpolitiske tiltag. Vi føler ganske enkelt at det er blevet lettere at være bestyrelsesmedlem i sektionen, og vi vil i den kommende tid forsøge at lade denne lettelse udmønte sig i et aktivt foreningsliv.

#### Bestyrelsen

På generalforsamlingen i oktober 2007 blev der uden problemer valgt en ny bestyrelse på fem personer.

Denne bestyrelse har fungeret siden januar 2008 med følgende sammensætning:

Søren Fanø (Læreruddannelsen i Århus): Formand, repræsentant i Fællesbestyrelsen, repræsentant i Nordisk Udvalg, kontaktperson til Center for Børnelitteratur og Folkeskolesektionen.

Henny Stouby (Læreruddannelsen i Århus): Næstformand, sektionens web-master, medlem af hjemmesideudvalg, Fællesskriftsredaktionen og kontaktperson til Folkeskolesektionen.

Lene Reichstein Lund (Læreruddannelsen i Haderslev): sekretær, medlem af redaktionsudvalget.

Bettina Buch (Læreruddannelsen i Holbæk): Kasserer, kursusarrangør og leder, medlem af redaktionen for EKKO.

Hanne Beermann (Læreruddannelsen i Hjørring): Medlem af redaktionsudvalget.

## **Det fagpolitiske arbejde**

Arbejdet i bestyrelsen har selvfølgelig været præget af den nye læreruddannelse fra 2007 og af det faldende ansøgertal til læreruddannelsen.

Det er svært ikke også at se på danskfaget og dets rolle i læreruddannelsen ud fra et helhedssyn på uddannelsen. Til hjælp i dette arbejde blev Peter Heller Lützen ansat i Dansk lærerforenings Hus ved nytår, og vi føler allerede at vi har fået en god sparringspartner i Peter.

Vi håber og tror på at et resultat af dette samarbejde bliver en større synlighed der gør det endnu mere interessant at følge indlæggene på foreningens hjemmeside, [www.dansklf.dk](http://www.dansklf.dk).

Ellers ligger vores interesse her i det nye danskfags andet år i at følge de nye specialiseringsdele.

Er det i længden holdbart at langt de fleste studerende vælger den alderspecialiseringsdel der er rettet mod de ældste elever? Eller vil det være nødvendigt med en strammere styring af de studerendes valg?

Og så vil vi selvfølgelig følge udviklingen af og debatten om de forsøg der vil fremkomme i det kommende år.

## **Kursusvirksomhed**

Det er bestyrelsens plan at kursusaktiviteten skal sættes lidt op i løbet af næste år.

Foreløbig er det første tiltag at vi i år afholder vores årsmødekursus sammen med Folkeskolesektionen, forhåbentlig til fælles glæde.

Der er desuden udbudt tre skrivekurser for nye adjunkter (eller ældre lektorer der også er velkomne). Disse kurser har været efterspurgt af nogle seminarier og er i år lavet som endagskurser, placeret lokalt i regionerne. Der er således udbudt skrivekurser i Århus, Haderslev og Holbæk i denne omgang. Om de oprettes alle steder, vil afhænge af tilmeldingerne.

Vi arbejder desuden på flere regionale kurser af kortere varighed. Desuden er der indledt et samarbejde med Folkeskolesektionen med henblik på at etablere et Forum for Dansk lærere i lighed med det vi i foreningsregi lige har startet op i Århus, og hvor målgruppen er både vore linjefagsstuderende, deres linjefagslærere og folkeskolelærere.

Vi har kunnet mærke på kursustilmeldingerne at der er en generel både økonomisk og tidsmæssig afmatning på seminarierne.

## **Nordisk udvalg**

Nordisk udvalg har som sin centrale opgave at deltage i arbejdet i Nordspråk som er et samarbejdsorgan for de faglige foreninger i Norden der har de nordiske sprog som interesseområde. Det er endvidere Nordisk Udvalgs opgave at fremme den nordiske dimension i danskfaget.

Nordspråksamarbejdet organiseres på et årligt arbejds møde i januar, i år på Schæffergården, og på en konference i september, i år i Uppsala, hvor næste års kurser skal udvikles og planlægges, og hvor rammerne for samarbejdet drøftes og aftales. På mødet i Uppsala skal projekterne nærmere beskrives, og ansøgninger til Nordisk Ministerråd skal udformes.

Af interesse for sektionens medlemmer afholdtes i august sommerkursus på Bornholm under overskriften "Fiktionens virkelighed" – om forholdet mellem virkelighed og fiktion i udvalgte nordiske forfatterskaber.

Desuden arbejder vi i disse dage på at få lavet kurset "På sporet af den nordiske børnelitteratur" fra den 29. – 31. januar 2009 på Schæffergården hvor målgruppen er både grundskolelærere og læreruddannere, og hvor fokus vil blive lagt på teori, didaktik og forfatterbesøg. (Se nærmere herom senere på foreningens hjemmeside.)

## **Filmmagasinet EKKO**

Også i indeværende år har samarbejdet med EKKO været godt og udbytterigt. I december 2007 udkom bladet vedlagt en dvd, "Best of Super 16", hvortil bl.a. Søren Fanø udarbejdede undervisningsmaterialer til kortfilmene der er tilgængelige via foreningens hjemmeside.

Bettina Buch deltager i år i den redaktion der skal stå for fællesudgivelsen af filmmagasinet EKKO her i december 2008.

Overskriften bliver dokumentarfilm, og det er planen at der igen i år udvælges et antal film som hver deltager fra de forskellige fraktioner udarbejder undervisningsforslag til. Filmene er endnu ikke valgt.

Filmene vælges blandt afgangsfilmene fra Filmskolen 2007.

## **Fællesskriftet**

Fællesskriftet er Dansklærerforeningens fælles tværsektionelle tidsskrift hvor de fire sektioner udvælger bestyrelsesmedlemmer der samarbejder om at sætte fokus på et aktuelt danskfagligt område. Henny Stouby repræsenterede i år U-sektionen i redaktionen der valgte at sætte fokus på sprog og sprogbrug her i 2008 under titlen: Kampen om de offentlige sandheder.

Endnu en gang rummer tidsskriftet en stor indholdsmæssig diversitet der burde kunne inspirere dansklærere i deres undervisning på tværs af skoleformerne.

## Redaktionsudvalget

Redaktionsudvalget har i det forløbne år holdt møde ca. hver tredje måned. Vi er i udvalget repræsenteret ved Lene Reichstein Lund og Hanne Beermann.

Første mødegang var en introduktion til årets arbejde og de redaktionelle processer ved mødeleder Charlotte Svendstrup Paaskesen.

Udvalgets arbejde har især været fokuseret omkring udgivelsesforslag. Alle i udvalget har tilkendegivet en holdning til udgivelsesforslagene, uanset hvilken sektion udgivelserne var tilsigtet, hvorefter det videre forløb er blevet effektueret af forlagets ansatte og Charlotte.

På hvert møde blev statusrapport over de forskellige bogudgivelser uddelt til internt brug i redaktion og udvalg, ligesom fremtidige udgivelser blev drøftet.

Udgivelsen i den nye Studierien, *Praktik og dansk* af Bodil Nielsen i forårets pakke, har specielt været målrettet de lærerstuderende, ligesom der er kommet flere nye udgivelser i Dansk-didaktik serien i det seneste år. Så vi mener vi holder det lovede fokus på at udgive relevante materialer til det nye linjefag.

## Om fremtiden

Der er, som det fremgår ovenfor, ingen tvivl om at det er hårde tider for faglige foreninger i dagens Danmark.

Dansklærerforeningens Hus og vi leder i fællesskab efter den model der skal til for at få vendt udviklingen, også i og for vores sektion.

Flere tiltag er i den forbindelse på bedding, nogle er sat i gang, og atter andre er lige om hjørnet. Så vi er ikke handlingslammede, men en af vejene frem er, som jeg ser det, en øget dialog mellem os i bestyrelsen og det enkelte medlem.

Det at være medlem af Sektionen for Videregående Uddannelser er i min forståelse ikke gjort med at modtage et par bogpakker om året. Det ville være dejligt hvis vi i bestyrelsen fik respons på, hvad vi går og laver – enten når vi er sammen på kurser eller på mail, hvis DU som medlem mener der er noget vi med fordel kunne beskæftige os med.

I en tid med konstante forandringer, og hvor forsøg med læreruddannelsen nok bliver et af efterårets og vinterens hovedtemaer inden for vores område, kunne den faglige forening være det forum der diskuterede og sikrede danskfaget i nye læreruddannelser.

Jeg vil slutte min beretning med at takke bestyrelsen for arbejdet i de forgangne måneder og ønske os selv alt mulig held og lykke med arbejdet i og for foreningen fremover.

Tak til bestyrelsen for bidrag til beretningen.

Søren Fanø, september 2008

Formand for Sektionen for Videregående Uddannelser